

ВЪ ЛЮДЯХЪ

Новое произведение М. Горькаго.

Въ январской книжкѣ журнала „Лѣтопись“, которая выйдетъ въ срѣдѣ, въ двадцатыхъ числахъ этого мѣсяца, начнѣтъ печататься новое большое произведение Максима Горькаго „Въ людяхъ“, являющеся непосредственнымъ продолженіемъ его „Дѣтства“. Передо мною лежатъ корректурные листы первыхъ двухъ главъ новой повѣсти. Спѣшу подѣлиться содержаніемъ ихъ съ читателемъ.

Какъ читатель, можетъ быть, промонитъ, „Дѣтство“ заканчивается краткимъ эпіодомъ:

„Черезъ нѣсколько дней послѣ похоронъ матери, дѣдъ сказалъ мнѣ:

— Ну, Лексѣй, ты—не медаль, на шеѣ у меня,—не мѣсто тебѣ, а иди-ка ты въ люди...

И пошелъ я въ люди.“

Первымъ мѣстомъ, гдѣ „Лексѣй“ отступилъ, поѣхалъ „въ люди“, была лавка „модной обуви“ на главной улицѣ города.

Мой хозяинъ—маленький, круглый человѣчекъ; у него бурое, стертое лицо, зеленые зубы, водянисто-грызые глаза. (Чѣмъ кажется мнѣ скѣбъ, и, желая убѣдиться въ этомъ, я дѣлаю гримасы.)

— Не криви рожу,—тихонько, но строго говорить онъ.

Непріятно, что эти мутные глаза видятъ меня, и не вѣритъ, что они видѣть, можетъ быть, хозяина только догадывается, что я гримасничаю.

— Я сказалъ—не криви рожу,—еще тише выпушишь онъ, почти не шевеля толстыми губами.

— Не чеши руки,—ползеть ко мнѣ его сухой шепотъ.—Ты служишь въ первоклассномъ магазинѣ, на главной улицѣ города, это надо помнить. Мальчикъ долженъ стоять при двери, какъ статуй...“

Жизнь еѣ лавкѣ, послѣ привольного житія у бабушки, на пестрѣхъ улицахъ Канавина, сильно тяготила мальчика. Ему недоставало бабушки, товарищей, не съ кѣмъ было говорить, а жизнь раздражала, показывая (мнѣ) свою неказистую, лживую изнанку”.

Часто, проводиа знакомую покупательницу вѣжливыми поклонами и любезными словами, они говорили о ней гряно и безстыдно, вызывая у меня желаніе пыткать на улицѣ, догнавъ женщину, разсказать, какъ говорить о ней.

Я, конечно, зналъ, читаемъ мы дальше, что люди, вообще, плохо говорятъ другъ о другѣ за глаза, но эти говорили обо всѣхъ особенно возмутительно, какъ будто они

были кѣмъ то признаны за самыѣ лучшиѣ людей и назначены въ суды міру. Многіи завидуя, они никогда никого не хвалили и о каждомъ человѣкѣ знали что-нибудь скверное“.

Конецъ постылой службы въ магазинѣ положилъ несчастный случай. Разогрѣвая на керосинѣ судокъ со щами, Лексѣй задумался и опрокинулъ судокъ себѣ на руки. Его отирали въ больницу. Необычайно яркое описание пребыванія въ больницѣ:

„Помню тѣгостный концлагерь больницы: въ желтой, зѣбкой пустотѣ слѣпо копошились, уртали и становили сѣрыя и бѣлыя фигуры въ саванахъ, ходить на костыляхъ длинный человѣкъ съ бровями, точно усы, трясъ болѣйшей черной бородой и рыгалъ присвистывалъ:—

— Пре-освященному долесу.“

„Койки напоминали гроба, больныи, лежа кверху носами, были похожи на мертвыхъ рабочихъ. Карабались желтые стѣны, парусомъ вѣткался потолокъ, полъ выбѣлся, сдвигалъ и раздвигая рѣды коекъ, все было ненадежно, жутко, а за окнами торчали сучья деревьевъ, точно розги, и кто-то трясъ ими.

Въ двери притисывалъ рѣжій, тошнѣйкій пекаринъ, дергалъ коротенькими руками саванъ свой и визжалъ:

— Мнѣ не надо сумасшедшіхъ.

А человѣкъ на костыляхъ орали въ голову ему:

— Пре-освященному-съ...

Дѣтъ, бабушка, да и всѣ люди всегда говорили, что въ больнице морить людей, я считалъ свою жизнь поконченной...

Наступилъ вѣчеръ... Зажгли двѣ лампы, ихъ желтые огни повисли подъ потолкомъ, точно чѣмъ-то потерянные глаза, висятъ и мигаютъ, досадно ослѣпляя, стремясь сблизиться другъ съ другомъ.

Въ углу кто-то сказалъ:

— Давай въ карты играть.

— Какъ же я бѣль руки-то.

— Ага, отрѣзали тебѣ руки.

Я тотчасъ сообразилъ: вотъ—руку отрѣзали за то, что человѣкъ игралъ въ карты. А что сдѣлаютъ со мною передъ тѣль, какъ уморить меня.

Руки мнѣ жгло и рвало, словно кто-то вытащилъ кости изъ нихъ. Я тихонько заплакалъ отъ страха и боли, а чтобы не видно было слезъ,—закрыть глаза, но слезы приподнимали вѣки и текли по вѣкамъ, попадая въ уши“.

Спасеніе пришло въ лицѣ бабушки. Узнала она про бѣду, страстно надѣявшуюся на помощь, и послѣдній разъ за нѣмъ въ боли наложила перевязь ему ожоги, и увезла его бабушка къ себѣ. Дѣдъ встрѣтилъ ихъ на дворѣ, тесалъ топоромъ какой-то клинъ.

„Приводнялъ топоръ, точно собираясь изыскать его въ голову мнѣ, и, снявъ шапку, насмѣшилъ сказавъ:

— Бѣравшице, членодоблюще лице, выше благородие. Отслужили. Ну, ужъ теперь какъ хотите живите, да. Эхъ, вы—и...

— Знаемъ, знаемъ,—торопливо проговорила бабушка, отмахиваясь отъ него, а войдя въ комнату и ставъ самоваръ, рассказывала:

— Теперь—начисто разорился дѣдушко-то; какія деньги были, все отдалъ крестнику Николаю въ рость, а расписанъ, видно, не броль съ него—ужъ не знаю, какъ это у нихъ сталось, только—разорился, пропали деньги. А все за то, что бѣднымъ не помогали мы, несчастныхъ не жалѣли—Господь то и подумалъ про насъ: для чего же я Каширныхъ добромъ одѣли. Подумалъ, да и—лишилъ всего...“

Изъ всѣхъ предыдущихъ товарищъ мальчикъ нашелъ дома только двоихъ: Кондрому и Чурку. Остальные разбрѣлись—кто куда, одинъ—Вяжиръ—померъ: „вѣтрали его задушить“. А оставшіеся двое враждовали, влюбившись оба въ девочку-хроменку Людмилу, дочь новой жильцовъ. Не понравилась она Лексѣю: изъ-за нея Чурка стала важничать предъ нимъ. И прямодушный мальчикъ прямо высказалъ это Людмилѣ.

„Она покраснѣла, по отвѣтила насмѣшилово:

— Вотъ еще. Чѣмъ же я виновата.

— А зачѣмъ влюбленъ.

— Я ихъ не просила влюбляться,—сказала она сердито и пошла прочь, говоря:— Глупости все это. Я старше ихъ,—мнѣ четырнадцать яѣть. Въ старшихъ девочекъ не влюбляются...

— Много ты знаешь,—желая обидѣть ее, крикнула я.—Вотъ лавочница, Хлыстова сестра, совсѣмъ старая, а какъ пущается съ парнями-то.

Людмила воротилась ко мнѣ, глубоко всасывая свой костыль въ песокъ двора.

— Ты самъ ничего не знаешь,—заговорила она торопливо со слезами въ голосѣ, и мицые глаза еї красиво разгорѣлись. Лавочница—распутная, а я—такая, что ли. Я еще маленькая, меня нельзя трогать и щипать, и все... ты бы вотъ почиталъ романъ „Камачадака“, часть вторая, да и говорить бы.

Она ушла всхлипывая. Мнѣ стало жаль ее—въ словахъ еї звучала какая-то неѣдомая мнѣ правда. Зачѣмъ щиплютъ ее товарищи мои. А еще говорять влюблены“.

За скорой послѣдовала примиреніе. Дѣти вскорѣ сдружились и проводили цѣлые дни вѣжливо.

Я выдѣлилъ только нѣсколько эпизодовъ изъ двухъ пѣтнадцатыхъ листовъ новѣсти. Написанная удивительно просто, съ какой-то сссѣніемъ, только М. Горькому свойственной интимностью, новая вещь знаменитаго писателя читается съ захватывающимъ интересомъ.